

天府狂事記趣

王元輝

花會蹕馬叫化吃香

早年四川成都通惠門（新西門）外，傍城牆南行約三四十里長的泥土路太寬，縱然是花會期間遊人如織，也使用不完這樣寬的路；所以，重視經濟的人在靠城牆的一邊開了一條「馬道」，讓好幾十匹「蹕馬」在這裏出租，這顯然不是爲交通之故，而是爲花會增加一個節目。有一些十幾歲的大孩子，從來不會騎過馬，但偏偏對於騎馬很感興趣。他們只聽了馬伕一番簡單的指點之後，就懵懵懂懂地爬上馬背，兩手拉住韁繩，忽鬆忽緊，馬也就忽停忽走，人在馬上東倒西歪，前仆後仰，結果是摔下馬來，長伸伸地擺在路上。幸災樂禍的路人見此情景，捧腹大笑，所以「看人摔馬」也是花會的節目之一。孩子們學會騎馬之後，三五成羣，呼嘯馳騁於塵土飛揚的馬道上，傲視路人，十分神氣；連跑兩三個來回，累得渾身大汗；弄得滿面泥灰，每一位騎士的尊容，除了一對黑眼珠與兩瓣紅脣之外，和討口子的嘴臉差不了許多。

早些年代，在成都，「討口」一乞丐這個「

行業」是合情合法地存在的，社會寄予同情，官府也不干涉。花會所在地的青羊宮、二仙庵，相傳是神仙所居，而且那些神仙經常化身爲討口子，出現於人間，以考驗世人的「功德」心，所以花會期間的討口子更使人另眼相看了。從通惠門到西南城角與從南門到西南城角，這兩條路上已經有不少的討口子，從西南城角到青羊宮的一段路是進入花會的總口子，更是討口子匯集之區。男女女，老老幼幼，瞎的，啞的，斷手的，斷腿的，遍體瘡痕的，跪著的，蹲著的，趴著的，比手畫腳的，「磕響頭」的，……除開駐的另有表演而外，大家都一齊「叫化」，拖聲弄嗓，淒慘動人。也有楞睛鼓眼的小伙子假裝殘廢混雜其間，叫化的，居然也得到佈施，因爲有些施主只是爲表示功德心而佈施的。

成都每年春天二三月的花會，據說古已有之

，最早可能只是花之觀賞，後來慢慢進展到花之買賣，花之展覽，最後才進展到花以外的工商展覽；到大陸淪陷前雖然仍稱爲花會，實際上已變成一年一度的野外市場了。青羊宮、二仙庵兩個毗鄰而居的廟宇前面，縱橫二三里的田壠，修築

道路，高搭幾棚，張燈結綵，鼓樂喧天；舉凡城內有的綢緞莊、洋廣雜貨店、帽舖、鞋舖、家具攤、玩具攤、餐館、茶館、小吃館……甚至至於戲園、雜耍場，以及比賽武術的擂臺等等，應有盡有。但是，對於孩子們最具吸引力的却是那「旁、旁、旁」，「一炮三響」的糍粑。那糍粑店裏排列著三個細篾編成的，彈性很强的簸箕，塗以食油，相互間的位置和角度調整得很適當；一位「投手」從一條糍粑上「擠下」一小條糍粑，捏在手裏，投進第一個簸箕「旁」的一聲，跳進第二個簸箕再「旁」的一聲，又跳進第三個簸箕又「旁」的一聲；然後裝進盤子，洒上黃豆粉，淋上糖漿；三錠一盤，吃一盤當點心，吃兩盤三盤便可抵得一餐飯。

軒神橋拴歪心和尚

有一年，在花會期間，一個戴有眼鏡的和尚在青羊宮山門外擺攤子賣藥。當他生意清淡的時候，一個年輕婦人牽著一個六七歲的女孩路過他的藥攤。那女孩向她媽媽說：「你看，和尚戴眼鏡。」那時期戴眼鏡的人還不太多。那和尚聞聽

此言，滿不高興，他對女孩說：「和尚戴眼鏡有啥稀奇？和尚是人，人能够做的事和尚都能做。」

「說這話的時候，和尚的口角上掛著一種怪笑，眼睛斜視那婦人『一擠』。那婦人看透了和尚的歪心眼，咬牙切齒，把豎在左近的一根木樁指給和尚看。那木樁名爲『禪神樁』。『禪』音『托』，『吊膀子』也。那些年代的成都，風氣十分保守，婦女在若干方面有其神聖不可侵犯的尊嚴。像花會這樣熱鬧的場合，敢有狂妄之徒對於婦女評頭論腳，甚或至於逗貓搭爪者，定予『法辦』不貸。「拴在禪神樁上示衆」，也是法辦的一種。

扯謊壠上踢皮毛蛋

民國五、六、七年間，在成都，中學生被視為「斯文人」。這就是說，他們只能規規矩矩地埋頭讀書，唱唱開闊或蹦蹦跳跳都是不應該的。

有一位校長，大概是我不喜歡歌唱，於是他的學校就取消了音樂那一門「正課」；至於打球一類的事，本是課外活動，提倡與否，更是學校當局的自由了。那時候已經有了足球，但不很多，還有人稱足球爲「皮毛蛋」的。皮毛蛋的心子是從商務印書館或中華書局買來的舶來品，外殼是汪家拐一家皮匠店用生牛皮製成的，裏面的氣是用嘴吹進去的。有一天，有一所沒有球場的校裏，居然有一位同學在教室附近踢皮毛蛋！當然會打爛玻璃窗子。第二天，校內出現一面長達好幾百字的牌告：「夫蹴球之戲肇自軒轅，盛於唐

結到：「該生應負賠償破窗之責，並著記大過一次，以儆效尤。凜遵毋違，切切此諭。」

儘管各學校不愛提倡足球，甚而至於禁止，却潛滋暗長地盛行起來。生牛皮的球殼漸漸變成「製革殼子」，人嘴巴吹氣也漸漸代以氣筒。雖然各學校少有球場，少城公園的廣場便作了公共練球的場地。那廣場，除西北角上有一座好幾丈高的「辛亥秋保路死事紀念碑」而外，本是看相的、算命的、賣藥的等等先生們設帳棚擺攤子的「扯謊壠」。自從學生們選擇了這個廣場踢足球以後，他們就只好逐漸退讓。只要有一個人抱一個足球到這廣場來一踢，頃刻間就有幾十個人圍成一個圈子對踢，這叫做「踢圈子」。圈子越踢越大，越踢越多，那些看相等的先生們不得不完全退却，於是乎整個廣場就作了公共的練球場地。

足球會（簡稱球會）是當時各中等學校裏惟一的學生自動組織的社團。各校的球會互相邀請作友誼比賽是當時最重要的校際活動。比賽場地多半是少城公園廣場，只要栽好球門，洒起石灰劃成界線就行了。球會創立之初，球員們沒有球衣，比賽時只分別在脖子上掛著紅色或藍色的布條以資識別而已。沒有球鞋，多半是穿麻底的，藍色綿線編成的「灌縣草鞋」，甚而至於間或有光著腳板去與生牛皮殼子硬碰的。

球賽完畢喝茶消氣

那些選手們多半是踢圈子練出來的，他們的

球藝當然不一定合乎正規的要求，但表演起來花樣百出，多彩多姿，也頗能吸引當時的觀眾。有

一些選手雖然球藝不甚高明，但以勇敢著稱，比賽時專門在球場裏施展力氣：擋人、撞人、紳人（乘別人的跑勢，伸出腳去絆別人的腳），甚而至於踢人、打人，以致糾紛常起，有時弄得頭破血流。但是，那是不緊要的事，他們說：「梁山弟兄不打不親熱」，球賽完畢之後，照例由邀請的一方當東，請全體雙方與賽人員及裁判等到茶館裏去喝茶，吃沙其馬、蛋糕、花生糖等等，有說有笑，一切言歸於好，話明氣散。球賽多半是在星期日上午舉行，球賽附帶的一餐點心滿可當作午飯看待。吃飽喝足之後，有事的先走，剩下的擺開龍門陣，七嘴八舌地從某校長的威風，某教員的脾氣，張三李四同學的長長短短，談到各地方風土人情，乃至於天下國家；一直把茶葉喝得透白還捨不得走。夜來了，肚子餓了，於是才各依其方便、興趣，與乎錢袋的豐嗇等等，分別去解決晚飯問題。最簡單的是上麵攤去吃一份雙碗素麵。要複雜一點，就進飯館去吃一碗「帽兒頭」，一碗豆花，幾小碟黃綠（大頭菜絲）、藿香胡豆、乾辣椒、薑蓮花白一類的小菜，外帶一碗高湯。更豪放的是到全興燒房的冷菜攤上去喝一兩、二兩，乃至四兩大麵。回到宿舍，拋上床，一覺，不知東方之既白。

喝紅白茶擺龍門陣

「擺龍門陣」本是四川土話，有人說是起源

合院」，有很寬大的「門庭」稱「龍門子」。農家在農忙時節「換工合作」，往往一家之中可能有人工十幾位乃至於三十三位；他們在休息時間

乎午餐就被他們忘懷了。

五擔山老師父子會

吸進烟斗，使烟膏全部揮發，吞進肚子，說這烟泡打得好，很關火！」

，圍坐在龍門子的門檻上，喝紅白茶，抽葉子菸

，高談闊論，是之謂擺龍門陣，此一說也。聞之

四川省籍在臺國民大會代表，曾任臺灣省農會訓

練所教育長的袁守成兄他說：「戴季陶先生說：

當日湖北移民到四川，四川移民回湖北，都必經

過『龍門壘』；他們常在壘口相遇，勢必聚談一

番，互問前途，稱之爲『擺龍門陣』」，此又一

說也。八年抗戰期間，各省的人湧到四川，抗戰

勝利後，擺龍門陣一詞就跟隨著他們通行到全國

，並且被帶到全世界。

成都祠堂街的關帝廟，在民國六七年間是一

座茶館，因爲交通方便，離少城公園很近，而又

沒有少城公園那些茶館喧囂，所以有若干學生常

在這裏聚會，喝茶，擺龍門陣。這一座廟子只有

一個大殿，前面有一個很短的敞廳，左右兩條走

廊，中間一個大大井，天井內鋪着大石板，上空

蓋着涼棚。大殿上、走廊上、天井中，一共擺了

二三十張小方棹或小圓棹，每張小棹周圍有四把

藤椅或竹椅。每逢星期日，大殿上就有一番特別

佈置，中間擺著八張小方棹拼合成的一張長方棹

，附近擺三四張小棹，一望而知這是爲『常客』

而準備的。大約九點鐘以後，大殿上的中間大棹

上就開始上客了，有的坐坐即去，有的去了又再

來，也有一直坐到夜裏才走的，都是來擺龍門陣

的學生。開水是可以無限制供應的，小販們經常

往來，有包子、蛋糕一類的東西可以充飢，於是

在成都祠堂街關帝廟茶館一批批來來往往的

訓者四川人講話也

年輕人，大都活潑爽朗，聲音宏亮，想起甚麼就

說甚麼。乍聽起來，好像是七嘴八舌，雜亂無章，

但如果他們一有了明確的話題，大家的發言就

有了條理，好像每一位發言的人都能吸引全體聽

衆似的。他們辯論起來，有時也爭吵得面紅耳赤

，但這時候往往會有一句笑話出來引發出一連串

的天真爛漫的『油炸哈哈』，立刻化戾氣爲祥和

，大家都會『動真氣』。他們經常報導偏僻新

聞，發表怪論，解釋方言，討論各種問題，……

例如：

「某老師逛五擔山（風化區），碰見他

的兒子，他怒問：『你到這裏來作甚麼？』

那兒子從容回答：『媽媽要我來找你。』」

「某國文老師（滿清舉人）反對『水爲

氯氣二氣化合物』之說，他說：『甚麼氯氣

二氣，依我說就是陰陽二氣』。」

「廖季陶先生說，學而時習之的而字是

天字（篆文）之誤。學天，是人法天而行也

。」

「怎麼叫做『關火』！例如某督軍對於

他的某顧問言聽計從，這是說那顧問所講的

話，督軍全部聽得進耳朵，也就是說那顧問

對於那督軍能够『關火』。關火一詞與『過

火』『梭斗』等一樣，都是抽鴉片烟的『行

話』。烟泡栽上烟斗，能把烟燈的火焰全部

；然而，附近幾張散座上的老先生們却聽得眉飛

色舞，有時候也跟著他們大打哈哈，笑得老淚縱

橫。

他們滔滔不絕地發表妙論或謬論，旁若無人

；四川許多地方都如此。這一批藉擺龍門陣練習口

才的小伙子們，後來在五四運動時，講演於四川

各大城市的街頭，聲嘶力竭地鼓吹抵制日貨；北

伐時，更在國民革命軍陣營中擔任宣傳工作；抗

戰時期，又在大後方參加各種訓練，致有『訓者

，四川人講話（川言）也』之諺。

從成都到新都徒步旅行一次，雖然是走馬看

花，也花了半天工夫；星期六午餐後起程，星期

日傍晚返同。出北門里許便是駟馬橋，此二千多

年前司馬相如發誓『不高車駟馬不過此橋』之橋

也。又二十里，天迴鎮，此唐明皇幸蜀『天旋地

中 轉迴龍驛」之處也。再二十里，新都城，城內外南之桂湖，乃明朝大學士楊菴之遺蹟也。桂湖緊接城牆，城牆上丹桂數十株，古意盎然，是否爲楊升菴所手植，不得而知。

寶光寺頂金鼎故事

新都城西郊的寶光寺是成都平原中幾大叢林之一，據說唐僖宗曾到過這裏。廟貌輝煌，大雄寶殿屋脊上，高聳著一座「金鼎」，寶光奪目，人們說它是黃金「鑄」成的。如果真是黃金鑄成的，當軍閥混亂的那些年代，許多神像的貼金都被刮走，何以沒有人打那金鼎的歪主意呢？據說：「滿清雍正年間，川陝總督年羹堯謀反，炮轟寶光寺的金鼎，想取它下來鑄印；忽然雷雨大作，天昏地暗，年羹堯惶駭萬分，龍手而去」。雍正年間寶光寺有無金鼎？年羹堯是否曾經謀反？何以有取金鼎鑄印的必要？都是問題。但是，這一則十分荒唐的傳說可能對那些想盜取金鼎的人有嚇阻之效。

五百羅漢說悄悄話

寺內有羅漢堂，所塑五百阿羅漢，栩栩如生。有一位先生獨自一人在羅漢堂逛了一個整圈，他感到毛骨悚然。他說，他曾聽見有兩個羅漢在說「悄悄話」。後寺有極爲寬大而別具風格的園林。其中香楠幾百株，高可二百尺，大過兩圍，筆直如柱，排列得疏疏落落，勻勻稱稱。空氣清香，陽光充足，地下乾乾淨淨，寸草不生。置身其間，好像是在林子裏，彷彿是在一座極爲高大

的宮殿中。仰視天空，這宮殿「天花板」上的圖案，非常非常之漂亮。這林子裏每株樹都一樣高，枝葉都很繁茂，但每株樹都各有其「領空」，互不侵犯。自下望之，樹與樹之間留下的「樹縫」在「天花板」上繪畫出奇美無比的花紋；且時時蕩漾於風中。

歸途中，離新都城不遠的路途上，有一個小院，因路人的指點，說那是出賣「公舅鴨子」的人家。一間不很大的屋子，內有「灶兩鍋，一鍋煮水，一鍋煮菜油。先將香料塞進鴨肚中，擲入水中略煮之，撈起來，掛在油鍋的上空，用小瓢舀油淋之，直到鴨皮全都變金黃色爲止。遊客們總喜歡訪問到這裏來買一隻鴨子回家消夜。但是，假如你能準備杯筷等等，就在公舅的院墻中，席地而坐，喝綿竹大麪，趁熱吃公舅鴨子，你將更滿意地享受到牠的香、酥和嫩。

三人結伴同上峨嵋

我們同寢室的幾位同學，對於峨嵋山很嚮往，隨時都在談，想要組織一個大規模的旅行團去瞻仰一番，並且會推選出籌備人員；但是，談過之後，就一切雲散烟消了。隔壁寢室裏有一位未曾的同學，雖然也是同班，但很少和我們打交道，我們從來不曾聽見他談峨嵋山。有一天，我忽然在成都南門口遇見他，他穿著草鞋，拄著竹杖，揹著竹簍，笑嘻嘻地向我招呼，很得意地對我說：「我已經去過峨嵋山了」。我很驚異。他又說：「我曾經多次聽到你們談峨嵋山，我知道我沒有資格參加你們的旅行團，所以我獨自去了。」

這使我更難受。我把這情形轉告我們的室友，他們也很難受。大家痛下決心：「在這個暑假中，拼命也要上峨嵋山」。

暑假到了，仍然決心要上峨嵋山的只有治民和我。我們又約了另外一個中學的羅君，組織成一個「三人旅行團」。其實，這三個伙伴說不上組織，只不過是一同懵懵懂懂地買舟南下而已。一路之上大吃大喝之外，還要花錢去管別人的閒事；三天半到達樂山縣城（距成都三百五十里），大家都已經幾乎囊空如洗了。羅君見勢不佳，首先拆夥，獨往竹根灘去找朋友借路費回家去了。治民和我在淒涼旅邸中，仔細思量，方知當日之「籌」而未週，「備」而不足也。

駐防樂山的王營長是治民的親戚，我們去拜訪他，想向他借路費。王營長的營部裏正大排筵宴，我們這兩位不速之客也作了座上之賓，王營長說「順便」給我們洗塵。酒醉飯飽之後，我們稱謝而去，借錢的事始終不好開口。向王營長借錢的計劃既已告吹，我們的第二計劃便是冒險推進到峨嵋縣城，去求救於一位姓鄒的同學。樂山到峨嵋縣城大約一百里。我們進了城，訪問到鄉家藥店，那位姓鄒的同學不在家！而且不知道他那一天才會回來！那藥店裏的人們一個個都是冷冰冰的，似乎不想多理睬我們。

盤川花盡賒茶賒酒

峨嵋城太小，很快就逛完了。時已黃昏，今夜歸宿何處？

我們走進一家只有兩張方桌的茶館兼飯店坐

中下來。「公師」爲我們泡了茶，問我們「弄飯嗎？」當然我們正需要。然而本地的習慣，店家只賣飯，菜由客人自買，店家代做，只賺幾文「火錢」。我們給公師一枚「當五十文錢」的大銅板，託他給我們辦菜。他說：「峨嵋不用大銅板」。那麼師問明我們的來意以後，願意幫我們賒菜，而且賒酒。公師姓蕭，我們稱他「蕭師」。這家店不只賣飯賣茶，而且有三四個房間供人住宿，最好的房間是「上官房」。老闆娘姓譚，有一大堆兒女，聽說我們要投宿，吩咐把上官房給我們，而且換乾淨被蓋，加枕頭。——通常這一型的客棧是沒有枕頭的。

第二天早餐，依然由蕭師備辦，記賬。早餐

以後，譚家幾個小孩來和我們打混。最小的男孩五歲，聽說我們是在成都讀書，便央求我們教他讀書。治民帶有唐詩一本，拿來教他；幾分鐘後，那孩子就清清楚楚地背得出「君自故鄉來，應知故鄉事……」，我們很誇獎他。午餐的菜餚中有一碟臘肉，蕭師特別聲明：「這是老闆娘奉敬的，不記賬」。

雖然一日三餐暫時可以賒欠，如何上山，如路過鄰家藥店時，發現那位姓鄭的同學，但是很渺茫。

有一天，我們忽然在街上遇見一位坐「三丁拐」轎子（三個人抬的）的官員。他拱手招呼治民，而且下轎來親熱一番，叫跟班記下我們的住址。我們東逛西逛之後回店時，那位官員已經親

誌雜外？」當然我們正需要。然而本地的習慣，店家只賣飯，菜由客人自買，店家代做，只賺幾文「火錢」。我們給公師一枚「當五十文錢」的大銅板，託他給我們辦菜。他說：「峨嵋不用大銅板」。那麼師問明我們的來意以後，願意幫我們賒菜，而且賒酒。公師姓蕭，我們稱他「蕭師」。這家店不只賣飯賣茶，而且有三四個房間供人住宿，最好的房間是「上官房」。老闆娘姓譚，有一大堆兒女，聽說我們要投宿，吩咐把上官房給我們，而且換乾淨被蓋，加枕頭。——通常這一型的客棧是沒有枕頭的。

第二天早餐，依然由蕭師備辦，記賬。早餐

以後，譚家幾個小孩來和我們打混。最小的男孩五歲，聽說我們是在成都讀書，便央求我們教他讀書。治民帶有唐詩一本，拿來教他；幾分鐘後，那孩子就清清楚楚地背得出「君自故鄉來，應知故鄉事……」，我們很誇獎他。午餐的菜餚中有一碟臘肉，蕭師特別聲明：「這是老闆娘奉敬的，不記賬」。

雖然一日三餐暫時可以賒欠，如何上山，如路過鄰家藥店時，發現那位姓鄭的同學，但是很渺茫。

有一天，我們忽然在街上遇見一位坐「三丁拐」轎子（三個人抬的）的官員。他拱手招呼治民，而且下轎來親熱一番，叫跟班記下我們的住址。我們東逛西逛之後回店時，那位官員已經親

自來拜訪過我們，留下一張大紅名片。這消息立刻傳遍了左右鄰居，蕭師極爲興奮。

那位官員是治民同鄉的鄉親，是峨嵋縣新到任的典獄官。第二天，我們到他的衙門去拜訪他。

他很精明，談不多時，他似乎已經很正確地瞭解了我們的處境。他似乎很誠懇，一見面就肯說真話。他說：「不怕你們二位見笑，我在成都候差太久，弄得典獄一空；而今得到這個小差使，不能不借路費趕來到差。一到來就無法維持生活」。

果然，那寥落的大廳上已經擺好了三張麻將桌子。所以我今天訂了一桌酒席，請士紳們來打小牌，所以蕭師商量辦法。決議：由蕭師關說老闆娘，借路費，治民回成都籌款寄來。

老闆娘欣然同意。

治民去後，我更無聊。治民已決心不再轉來，我只住在這裏坐待他的匯款，何不如託蕭師再向老闆娘借幾文錢趁時間上山去走一趟呢？老闆娘又應允了，並且要我把她的大兒子（譚大）帶去「開一開眼界」，我也欣然應允。

從峨嵋縣城到峨嵋山最高峯「金頂」號稱一百二十里，一百零幾座廟宇錯列其間。我和譚大六七天工夫，兜了一個圈子，雖然是走馬觀花，却也領悟到一些峨嵋秀色。雷洞坪的雲海，金頂的夏天大雪，……尤其是洪椿坪的猴子，六年以後的今天，我還覺得記憶猶新。

猴居士不會進客堂

我們剛到洪椿坪，正逢猴羣到來，這是很難

有的機緣，有許多遊客若干次上上下下，總以與猴羣相處爲憾。其時，遠遠近近的樹梢搖曳萬狀，嘰嘰哇哇之聲不絕於耳。數以百計的，大小

小的猴子陸陸續續地出現於洪椿坪廟前。有的從地面上跑來，有的傍著樹幹溜下來，有的從樹枝上一直跳下來。儘管東一堆西一堆的遊客麇集在那裏，猴子們毫不畏避，似乎很有把握與這些萬物之靈和平相處的樣子。和尚們不斷地爲遊客們談「猴居士」的故事，勸大家不要怕他們，但絕

不可存心傷害他們。那些猴子一個個都活躍非常，不停地蹦蹦跳跳，抓耳搔腮；一個個都長得肥頭紅臉，油光水滑，絕不像拴在馬房裏的「避馬瘟」，也不像常經折磨的「猴把戲演員」。有人說「猴子精靈不長肉」，非然也。最逗人喜愛的還是那些小猴子：有的騎在母猴背上，悠悠閒閒

地吃東西，有的不斷地練習翻筋斗。有一個小猴子跑離他的母親太遠，那母親飛也似的追去，把他抓起來打得哇哇叫。有的猴居士走近遊客面前，立起來，伸手討東西吃，嘶著牙巴，「嚇嚇」作聲，那副嘴臉倒是有點駭人。好在附近的和尚

帶有玉米黃瓜一類的東西，只要佈施他們一點，他們就會滿意而去。當我和譚大進入廟門時，有三個猴子跟著我們，知客和尚請我們進客堂，他說：「猴居士是不會進客堂的。」果然，我們進了客堂，那三個猴子只是待在門檻外，得到和尚的食物，他們便溜走了。

夾送四個「雲南半塊」

回到譚家客棧，蕭師首先向我報告：「成都有掛號信來」。在隔壁郵局取得匯款以後，付了蕭師所賒菜錢酒錢，還了老闆娘的借款，付了店帳和小費，又所餘無幾了。我歸心似箭，決定明天起程。老闆娘吩咐設宴為我餞行，在座除譚大和蕭師作主人外，還有郵局的陳先生及幾位鄰居作陪，大家盡歡而散。蕭師特別到上官房來勸我少付一點店帳，多帶幾塊錢在身邊，我說：「帶得夠了」。

我起一個早床，穿上草鞋，揩起包袱，告別登程。老闆娘送我路菜一包，我順便把它塞進包袱，蕭師和譚大送我出城門。

取道夾江眉州直上成都，陸路四百餘里，準備三天跑完。一路上不敢耽延，既沒有吃飯的時間，也沒有吃一餐好飯的錢。餓了呢，買兩個鍋魁，邊走邊啃。渴了呢，沿途都有善人君子施茶的茶缸。深夜跑到眉州所屬的「思濛」，進一家鷄茅店，用包袱做枕頭，草鞋也不脫，睡下去，大大方方地餵蚊子，餵臭蟲。

第二天的黃昏，居然到了新津所屬的花橋子，距成都只有九十里，不用顧慮了。找一家比較像樣的旅館，洗了腳，穿上鞋襪，準備喝幾杯酒，吃一餐好飯。當我打開包袱，發現老闆娘所送路菜中有四個「雲南半塊」（合兩塊大洋）！我這才明白，郵局的陳先生走漏了消息，蕭師知道我有多少錢，無怪乎他勸我少付一點店帳啊！

第三天坐橘子回成都。

到了成都，回想峨嵋之遊，恍如一夢。

治民和我寫了一封信致謝，匯還路菜裏的兩塊錢，寄一些禮物分贈蕭師和譚家每一個人。後來收到譚大寫的雖然不通尚能會意的覆信。

二十多年以後，我又到峨嵋，譚家客棧不復存在，蕭師不知去向，譚家一家人也全無下落！

民國四年春天，我參加我們小學校的旅行，第一次上青城山。

當時，我還不會讀過杜甫：「自為青城客，不睡青城地」那兩句詩；更不會知道後來吳稚暉先生會有「青城天下幽」的品題。

我對青城山的初步印象是「乾淨」、「清幽」。整齊的石梯路上，很少敗葉枯枝；茂密的樹林，蒼翠欲滴。雖鳥聲人語，也可使山鳴谷應。

天師洞廟葷菜待客

我們住在天師洞，是青城山住客最多的一座廟宇。出人意料之外，這吃素的廟宇竟用葷菜招待客人。第一個晚餐，我們就吃到「臘味乾盤」和豆豉炒回鍋肉，以及雪山大豆炖臘豬蹄。有一位老師，喝幾杯「莉栗酒」（天師洞自釀的果子酒之一種）以後，醺醺然稱道天師洞的彭當家「了不起」。據他說，用葷菜招待客人是彭當家發明的。

彭當家號椿仙，貴州人，自幼出家作道士。宣統元年，他雲遊到青城山，住天師洞。他對於廟中事務多所論列，致使當時的當家和尚以及許多道眾，對這位年輕多嘴的遊方道士頗為不滿，彭椿仙只好悄然雲遊到別處去。

此後，他到過武當山、普陀山、華山及玉門關等處。但他總忘不了青城，他說，好些名山都不如青城，所以後來他又回到青城。他回來看見天師洞的廟務更見窳敗，全憑抵押廟產過日子，甚至有砍伐森林之議。但他已不像當年多嘴了。

他覺得住在天師洞易釀是非，乃獨自住到附近的朝陽洞去。天師洞的道眾們，這時候對彭椿仙已有相當的認識，相信他有方法可以把天師洞振興起來，於是設法推翻當時的當家，歡迎彭椿仙主持廟務。不數年間，彭當家竟將從前抵押出去的廟產全部贖回，而逐漸從事於更新的修建，使得天師洞的廟貌煥然一新。

椿仙當家禁帶刀鋸

彭當家認定「青城之勝，勝在樹木」。他不遺餘力地培植樹林，保護樹林。「麥吊杉」是他首先大量種植在青城山的。到民國三十六七年間，他逝世的時候，道路旁邊他所手植的麥吊杉已經大可盈抱了。青城山的樹林，自來就開放准人打柴的，彭當家只准那些樵人帶鉤帶繩，不准他們帶刀帶鋸。如果發現有帶刀帶鋸的，便要受到驅逐出境的處分。廟上的道士們沒有固定執事的，都被派掃路，掃路的道士就是彭當家的森林警察。彭當家不准帶刀鋸進樹林的口頭禁令，居然能够生效。據說，多年來只有一個老頭子不遵約束。這老頭已近花甲之年，偏要帶刀鋸進林子。一次又一次地被捉獲，一次又一次地被驅逐。但他仍然一次又一次地帶刀鋸進林子來。彭當家對他沒奈何，只好刻薄地咒罵他一句：「希望你再活

二十年。上

投廟匪徒不敢刦客

彭當家認定吸引香客遊客是繁榮青城山的不二法門。他銳意整修道路，增建客房，用葷菜招待那些不慣素食的遊客。而且，彭當家能絕對保障客人的安全，他誇口說：「如果到天師洞的客人被搶刦，天師洞願擔負賠償責任。」民國元年以來，青城附近的匪風甚為猖獗，但不曾有遊客被搶刦的傳說，這似乎很神祕，人們便指彭當家與匪類相通。對於這件事，彭當家解釋得非常坦白輕鬆。他說：「我不敢說我們的廟上沒有匪人來過，來我們廟上的人都不是我們的客人，我們

不能問我們的客人是否匪人，我們對所有的客人都有招待的義務，所有的客人都應該對我們的廟宇有維持的熱心。所以，縱然是匪人，作了我們的客人，他還能搶劫我們其他的客人嗎？」儘管彭當家如此解釋，大家還是相信他認識不少匪人而且知道匪人的行跡；但有若干次，負責治安的人員要想從他口裏打聽匪人消息，全沒結果。有一次，有一位客人的手錶被竊，彭當家對那客人說：

這樣守口如瓶的精神，也許就是彭當家能够博得匪人信赖感激而不在青城道上搶刦的原因。若干年來，彭當家不知接觸過多少人，他那一副微帶笑容的面孔，似乎終日終年無所變化。他看見達官貴人，沒有過多的恭敬，對服夫走卒，也毫不倨傲。因爲他把每個人都一樣看待，所以每個人都一樣看待他，說他是很好打交道的朋友；但不肯欺負他，也似乎不敢欺負他。每當夏季，客人們來如潮湧，彭當家總是率領一羣各有執事的道衆，笑咪咪地站在山門附近，招呼接待所有的客人，指揮道衆處理一切，毫無矜持忙碌之狀。彭當家就是這樣不動聲色地維持著青城山的繁榮數十年。

中外文庫

卷之三

卷之三

卷之三

吳崇蘭女士

定價台幣壹佰貳拾元美金肆元伍角

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情並不厭的好書。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。定價臺幣一百二十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」讀者祇收90元。

何
輯
五
著

中外文庫之四十一 貢州政壇憶往

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大剛正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值，全書四百餘頁，穿線平裝，定價壹佰陸拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。